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ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

όσο και βαρυσήμαντης συνέντευ
ξης που ο πρωθυπουργός κ. Αν- 
δρέας Παπανδρέου έδωσε στον

τοβολή και έτσι διατηρεί την αμε
σότητα και τη ζωντάνια του προφο
ρικού λόγου.

αποτελεί απομαγνητοφωνηση της 
συνομιλίας που έγινε στην κοτδι* 
κία του πρωθυπουργού στο Κο-

στρί. Στο κείμενο αυτό, σύμφωνα 
με την επιθυμία του κ. Παπαν- 
δρέου, δεν έχει επέλθει καμία με-

«ΤΑ ΝΕΑ» αρχίζουν σήμερα και οα 
ολοκληρώσουν στο αυριανό τους 
φύλλο τη δημοσίευση της μεγόλης

πολιτικό συντάκτη της εφημερίδας 
κ. Νικηφόρο Αντωνόπουλο.

Το κείμενο που δημοσιεύεται

Μι Μη

Συναντήσαμε 
περισσότερη 
αντίσταση απ’ ό,τι 
πιστεύαμε.
Τα μεγάλα 
συμφέροντα είναι 
κατοχυρωμένα.
Θα παραιτηθούμε 
αμέσως αν ο λαός 
δεν μας θέλει. 
Εχουμε το 1/6 των 

νοσοκόμων που 
χρειαζόμαστε.

υπουργών, Tôtr ôrv θα υπάρχει ανάγκη για κάποιο 
συντονιστικό σχήμα. Κάνεις ένα υκουργικό συμ
βούλιο μία ή και ουο φορές την εβδομάδα χα ι n u i 
περνάει όλη η κυβερνητική πολιτική. Εχει. Γνώπιο; 
Γν·χι»ι. έ χ η  ο  κάθε υπουργός τη δυνατότητα να 
η ιφ ροοη  τις απόψεις τον και α α ΐ  παν υπάρχουν 
σνναρμοδιότητες τα  θέματα εξετάζονται από Μ ο κ  
μαζί. Α υτό το  σχήμα, το έ χ ·  δ α  να λατονργει 
άλλον χα ι θα  έφερνα ένα παράδειγμα σημαντικό 
ποο είναι η  Ισπανία. Αλλά δεν είναι μόνο η 
Ισπανία,

Για το θέμα, τώρα, των υφυπουργών, όοο πτ* 
ριαοότερο περνάει ο  καιρός, τοσο περισσότερο έχω 
το αίσθημα o n ,  σ ' αυτό το επίπεδο, δεν είναι 
απαραίτητη η πολιτική ευθύνη. Ο ι υπουργοί πρέ
π ει. λ ίγο  πολύ, να  έχουν πολιτική ευθύνη, άρα να 
είναι εκλεγμένοι. 'Ο χ ι ό α  μπορεί αυτό να  γίνεται 
πάντοτε χ α ι ατ όλα τα  υπουργεία, αλλά νομίζω ό α  
θα  πρέπει να  είναι περιορισμένη η  χρησιμοποίηση 
τεχνοχρατών, δηλαδή μη υπευθύνων πολιτικά απέ
ναντι στο λαό, στο επίπεδο του υπουργού. Το ίδιο 
δεν νομίζω  όμως ότι ισχύει για  τον υφυπουργό.

Έ ν α  δεύτερο στοιχείο που θέλω να τονίσω, είναι 
ό α  η εκχώρηση αρμοδιοτήτων που γίνεται στους 
υφυπουργούς από τον υπουργό, τείνει γενικά να 
μοιράσει τη δουλειά του υπουργείου σε ξεχωριστά 
αυτονομημένα τμήματα. Αλλά αυτό βλάπτει χα ι 
είναι χα ι επιχίνδυνο για  τη διαμόρφωση μιας 
συνολικής πολιτικής, που θα ’χρεπε να είναι η 
ευθύνη ενός ανθρώπου. Ά ρ α , η εκχώρηση που 
πρέπει να  γίνει, δεν πρέπει να είναι εκχώρηση 
χωρίς ευθύνη του υπουργού. To η  θα  βγαίνει από 
το υφυπουργείο, πρέπει να είναι χα ι αυτό εγκεκρι
μένο, εν γνώ ση του υπουργού. Τ α  λέω αυτό, γιατί 
έχουμε ορισμένες εμπειρίες τώρα, ύστερα από τρία 
χρόνια κυβέρνηση, χα ι μπορούμε να  δούμε τ ις  
αδυναμίες μας. Δ εν προτίθεμαι να  χάνω  τέτοιες 
αλλαγές προ των εκλογών. Ε ά ν -  χα ι όπως πιστεύω 
πω ς θα συμβεί -  ο  λαός ανανεώσει την εμπιστοσύνη 
τον, στην επόμενη τετραετία θα προχωρήσω προς 
αυτή την κατεύθυνση.

'Ε χω , όμως, πράγματι προωθήσει ορισμένα όρ
γανα , τα  οποία να εξασφαλίζουν το  συντονισμό. 
Και σήμερα ήμαστε πολύ π ιο  αποτελεσματικοί α π ' 
ό ,τι ήμαστε στο παρελθόν. Δηλαδή, έχει πλέον 
καταστεί σαφές ό η  υπάρχουν τέσσερις κύκλοι, ότι 
υπάρχει υπεύθυνος κύκλον στον οικονομικό, στον 
τεχνικό, στην ποιότητα ζωής, στη διοίκηση. Μέ
νουν απέξω η  εξωτερική πολιτική χα ι η εθνική 
άμυνα, αλλά πιστεύω ότι ορθώς αυτά μένουν 
απέξω. Έ χουμε επομένως το Κυβερνητικό Συμβού
λιο. που συνέρχεται κατ’ αρχήν μια φορά την 
εοόομάδα -  καμιά φορά δεν το  χάνουμε γ ια  λόγους 
αδυναμίας. Σ ' αυτό το συμβούλιο εκπροσωπούνται 
από τους υπεύθυνους ο ι τέσσερις κύκλοι χα ι, 
βέβαια ο  υπουργός Εξωτερικών χα ι ο  αναπληρωτής 
υπουργός της Αμυνας, γ ια  να  μην έχω μόνος την 
ευθύνη του τομέα στο ΚΥΣΥΜ. Το ΚΥΣΕΑ παρα
μένει. παράλληλα, ένα όργανο που αφορά τις 
καίριες, όχι τ ις καθημερινές, αλλά τις π ιο  κρίσιμες 
αποφάσεις κατά κύριο λόγο στον τομέα της αμυντι
κής πολιτικής χα ι α ς  προεκτάσεις της στην εξωτερι
κή πολιτική. Και όταν έχουμε ένα θέμα μεγάλης, 
πραγματικά κεφαλαιώδους σημασίας, όπω ς είναι η 
■αγορά τον αιώνα», όπως την ονομάζουμε, αυτό θα 
πρέπει να γίνει και από τα  δύο όργανα, ΚΥΣΕΑ 
χα ι ΚΥΣΥΜ. ώστε να έχουμε το  μέγιστο δυνατόν 
της έκφρασης των απόψεων και της συμβολής σε 
μια απόφαση. Νομίζω, ό η  όπω ς έχει το πραγμα 
σήμερα, έχουμε κατορθώσει -  με δεδομένη τη 
δυσκινησία ενός σχήματος σαν του δικού μας, μ* 
ένα πραγματικά μεγάλο αριθμό υπουργών -  να  
μεγιστοποιήσουμε το συντονισμό σ ' αυτά τα  πλαί
σια. Βεβαίως, νομίζω ό η  τα  πλαίσια αυτά πρέπει 
να  εγχαταλειφΟσύν τελικά και να  έχουμε ένα μικρό 
υπουργικό συμβούλιο, το οποίο  ν α  αντιμετώπιζα 
το  σύνολο των προβλημάτων της χώρας κ α ι να τα 
έχει διαρκώς υπόψη του, βδομάδα μπαίνει, βδομά
δα βγαίνει.

πάει άλλ·
κλίνε

αίνονται Γιατί υ
συνδέεται

Είναι ωιαραΐτητι 
é¡ τώρα στην Ιο< 
αυτό το  ιιεγόλ

Ο  πρωθυπουργός Λνόρέας Παπανδρέου στο Καστρ’ι μ ι τον Νικηφόρο Αντωνόπουλο
επιχειρήσεις μεγάλων διαστάσεων, δεν απαιτούν το εξασφαλίζουμε όμως απόλυτα οε ανώτερα ει 
πολύ μεγάλο μέγεθος. Η κλασική βαριά βιομηχανία δήματα. Είμαστε όμως ο ι μόνοι που το κάνα 
απαιτούσε αυτό το μέγεθος. Σήμερα, οι π ιο  προχω- αυτό στην Ευρώπη. Και δεν είναι μόνο αυτό,
ρημένες μορφές μπορούν να  στηριχθούν σε σχετικά σύνηθες στη ΔΙτηχή Ευρώπη σήμερα, είναι
μιχρό μέγεθος επιχείρησης. Εμείς λοιπόν προοφέ- μειώνεται, ακόμα και με συμφωνίες, το πραγμαι 
ρονμε τη διαπραγματευτική, τουλάχιστον, δύναμη εισόδημα των εργαζομένων. Κι αυτό, βέβαια, ι  
τωΥ μικρομεσαίων. όταν πάνε να  αγοράσουν κάτι, ή πει να  το δ η  η εργατική τάξη, είναι κλειδί,
να  πουλήσουν χότι, μέσω του συνεταιρισμού. Ποιες είναι ο ι προοπτικές; Ο ι προοπτικές σήμ
ΕΡΩΤΗΣΗ: Αυτό, όμως, σημαίνει οργάνωση και τον είναι καλύτερες.
κράτους, γη  να μπορεί να προσφέρει ης αγορές, την Η αύξηση του ακαθάριστου εθνικού ηροίόντο

*84 είναι ικανοποιητική, δηλαδή μιλάμε ίσως 
Α . Παπανδρέου: Ακριβώς. Χρειάζεται να  παίξει το 2,5% περίπου -  δεν θέλω, όπως, είπα να προχο
κράτος και ένα επιτελικό ρόλο, θα  λεγε κανείς ένα λάβω τους ακριβείς αριθμούς. Μιλάω γενιχότε
ρόλο όχι διοικητικό, αλλά επιτελικό, με παροχή οε Χαι βλέπουμε ότι το '85 θα πρέπει να συνεχιι
μηνιαία βάση πληροφοριών σε διάφορους ομίλους αυτή η πορεία. Δεν μπορώ να μιλήσω κατ’ ανά
μικρομεσαίων. συνεταιρισμών χλπ. Αυτό γίνεται σε για  μεγαλύτερη αύξηση. Αλλά, πάντως, έχουμε ̂
ο^λες χώρες, εμείς δεν το έχουμε χάνει χα ι θα χώρα σε ένα ρυθμό ανόδου και από πολλές πλεε
απαιτήσει και αυτό χρόνο. Αναφερθηκα ο  αυτά τα  υπάρχει ένα ξαναζωντάνεμα θα ’λεγα της οικα
δυο, γιατί είναι τα  τελευταία τα  οποία έρχονται μίας -  όχι α ν τ ά ^ ι .  ι. θα  ελπίζαμε -  χα ι α δ
φέτος. Δεν αποκλείω να  υπάρξει χα ι κάτι άλλο. μάλιστα στις Μ Β ν ι χ έ ς  επενδύσεις του ιδιε
αλλα αυτα είναι κρίσιμα, έπρεπε ίσως να  είχαν χού τομέα -  α λ ^ .Β ν τ ω ς ,  υπάρχει ανάκαμψη
ερθη  νωρίτερα, αλλά θα έρθουν οπωσδήποτε σ η ανάκαμψη Οαγτε|Κ>ει σαφώς στο *85, έτσι ά
αυτή τη σύνοδο της Βουλής. Έ ν α  άλλο θέμα, η να μπορούμε να  π < « ε  ό η  φύγαμε πλέον από
κοινωνικοποίηση, η υλοποίηση της πολιτικής της τέλμα. Τέλμα, το όπδίο παραλάβαμε φυσικά, 
κοινωνικοποίησης, παίρνει τη μορφή Προεδρικών Το ερώτημα είναι Αρύ μπορεί να δώσει κανείς
Διαταγμάτων και αυτό το θεωρούμε υλοποίηση. π ,  πέρα από την Τιμαριθμική Λναπροσαρμον 
Βέβαια, απαιτείται δημιουργική σκέψη γ ια  κάθε Και εδώ, ΟαΜ& να  μπω σε ένα αρκετά λε 
είδος επιχείρησης. Ο ι συνθήκες είναι αρκετά δια- χα ι δύσκολο ΟήιαΤΕάν η οικονομία μας δεν ή
φορετιχές στη Δ ΕΗ , από ό ,η , είναι σε μια Τρόπε- τόσο δεμένη με την παγκόσμια οικονομία, ,
ζα. Και άλλη θα είναι η ακριβής μορφή της δηλαδή η εξάρτησή μας, όπως χα ι αν μετριέται α
κοινωνικοποίησης του ενός Οργανισμού από τον το πράγμα, ήταν σημαντικά μικρότερη απ’ ι
α**ον· ___  είναι σήμερα, και εάν οι άδηλοι πόροι της οικο
ΕΡΩΤΗΣΗ: Γι αυτά κα  προχωρήσατε αγό-σιγα. μίας μας, όπως είναι ο  τουρισμός χα ι τα  εμβάσμι
Α; Παπανδρέου: Σιγα-σιγα προχωρήσαμε χα ι χαλα της ναυτιλίας, κρατούσαν χαλά χαι είχαμε t
κάνομε εδω. γ ια η  πρέπει πρώτα να εξοικειωθούν ανοδικό ρυθμό, πραγματικά δεν θα είχα κα 
και η διοίκηση της επιχείρησης χεα εκ εργαζόμενοι δυσκολία να πω  ό η  μπορούμε να προχιορήσσ 
στην επιχείρηση, στις νέες αυτές ιδέες. Και πρέπει χα ι οε αύξηση πέραν της ΑΤΑ. Ποια είναι όμαι 
να  έχουν προτάσεις, να προσφέρουν δημιουργικά χα ι γ,ατί;
σ ’ αυτήν την προσπάθεια. Έ χε ι λεχθεί ότι με τον - ~  .
τρόπο αυτό -  χα ι το έχω διαβάσει, έχει γραφεί χανει5 ονάβοι μεγαλύτερη φωτιά, όταν
αρκετά στις εφημερίδες -  ότι υπονομεύουμε τον Χνει περισσότερο κάρβουνο στην οικονομική δι
κλασικό συνδικαλισμό. 'Ο τι, δηλαδή, από την ώρα στηριότητα χα ι η ανάκαμψη παίρνει πολύ γρήγι
που γίνονται συνυπεΰθυνοι, ή κυρίως υπεύθυνοι, ο ι »*°ΟΦη, « π ό  που συμβαίνει χαρακτηριστικό, ει
εργαζόμενοι, αυτό κατά κάποιο τρόπο ευνουχίζει ·1ια σ$5η<ηΙτων εισαγωγών, πολύ περισσότερο μό
τη συνδικαλιστική τους δραστηριότητα. Ε ίναι λά- °?α ’ μα™.1*έσα <ΠΙ) των Λ
θος και δεν είναι μέσα στις προθέσεις μας να οιων». «Λ αδή στην ΕΟΚ. η οποία όλο χα ι περιο. 
φέρουμε οποιαδήποτε προσκόμματα στη διαμόρ- ! εΡ° ’ Ί τα φιλελευθεροποίηση, δηλαδή χατόργε 
φωση χα ι στην ανάπτυξη του συνδικαλιστικού όλων των εμποδίων στη διακίνηση κεφαλαίου ι 
κινήματος. Πιστεύω, άτι η συνδικαλιστική οργάνω- προϊόντων. Ο ι δυνατοτητέε μας για  αύξηση εξαΊ 
ση είναι μια απαραίτητη μορφή προστασίας και γών είναι κάπως περιορισμένες, αν και τώρα περ· 
προώθησης των συμφερόντων των εργαζόμενων, Ιιε I41?  χ, Θ Φ®0Ί ουξησης των εξαγωγών, χω 
γιατί δεν είμαστε άγγελοι. Δεν πρέπει να ξεχνάμε αμφιβολία-και.όχι μόνο αγροτικών-μιλάμε και·
ότι υπάρχουν αντικρουόμενα συμφέροντα. βιομηχανικές εξαγωγές. Παρά τούτα, δεν είνα

ακπ*

ρας. Και πρέπει να  πω , δ η  όοοι ακολούθησαν αυτή 
την χορεία και δέχτηκαν την καθοδήγηση και τον 
έλεγχο αχό  το Νομιαματιχό Ταμείο, άπας έχανε ο 
φίλος μου ο  Σοάρες στην Πορτογαλία, μόνο δεινά 
μπορούν να αντιμετωπίσουν. Και τούτο, γιατί αυτοί 
οι οργανισμοί, είναι καθαρά όργανα του παγκό
σμιου καπιταλισμού, του σύγχρονου παγκόσμιου 
καπιταλισμού, που στηρίζονται ο ' ένα «θατσερι- 
σιιό», δηλαδή, σε ένα καθαρά μονεταρισμό -  που 
λέει τι;

Λέει πως πρώτος στόχος είναι η απάλειψη του 
πληθωρισμού. Δεύτερος στόχος, είναι το ισοζύγιο 
πληρωμών. Κι όλα αυτά θα σνμβούν μίοω της μείω
σης του πραγματικού εισοδήματος των εργαζομέ
νων, με αύξηση της ανεργίας χα ι με αύξηση των 
κινήτρων στον ιδιωτικό τομέα, αχόμα χα ι με ιδιωτι
κοποίηση των ήδη κοινωνικοποιημένων μεγάλων 
επιχειρήσεων του Δημοσίου. Αυτό αποτελεί την πιο 
στυγνή, θα ’λεγα, μορφή καπιταλιστικής εκμετάλ
λευσης στην εποχή μας. Λοιπόν, όταν χάτι τέτοιο 

* παίζεται χα ι όταν μέχρι τώρα έχουμε πράγματι -  χαι 
to λέω αυτό με μ ια  μεγάλη ικανοποίηση -  κατορθώ- 
,·.£»ει να .συγκροτήσουμε το πραγματικό εισόδημα των 
εργαζομένων και να ξεκινήσουμε μια αναπτυξιακή 
πορεία, η οποία έστω είναι λίγη, « λ ά  είναι ορατή 

1 και βελτιώνεται με την πάροδο τ φ  χρόνου. το να 
ρισκάρουμε αυτή την ώρα χάποιααΛ*γκρουση σ ' 
αυτά το διεθνές πεδίο, φοβούμαι ό η  θα ήταν άχρως 
επικίνδυνο για  τη χώρα μας και για τη πορεία μας. 
Ό π ω ς θα ήταν επικίνδυνη και για  η ς  προθέσεις 
μας, που είναι ένας γρήγορος ρυθμός της πορείας 
προς το  σοσιαλιστικό μετασχηματισμό και μια σημα
ντική, χρόνο με το χρόνο, άνοδος του βιοτικού επι
πέδου του λαού μας. Γι’ αυτό το λόγο, θα έλεγα, όη  
ο ι συνδικαλιστές (και δεν απευθύνομαι μόνο στους 
συνδικαλιστές αλλά και στα κόμματα της Αριστε
ρός) θα  πρέπει να το ζυγίσουνε πάρα πολύ, έτσι 
ώστε το πραγματικά σημαντικό, παγκόσμιο π ι
στεύω, πείραμα της ελληνικής δημοκρατικής αλλα
γής προς το σοσιαλισμό, να μη βρεθεί μπροστά οε 
πρόσθετα-κα ι όχι αναγκαία -  εμπόδια. Γ ι' αυτό θα 
είμαστε πάρα πολύ προσεχτικοί στην εισοδηματική 
μας πολιτική. Δε θέλω να προχαταλαβω -όπω ς είπα 
-  την επίσημη κυβερνητική ανακοίνωση. Αλλά δεν 
υπάρχει αμφιβολία, ότι θα πρέπει να δώσουμε και 
ΑΤΑ και αυτό που προκύπτει από την αύξηση της 
παραγωγικότητας, θ α  δούμε με ποιο τρόπο θα γίνει 
αυτό, πώ ς και πότε.
ΕΡΩΤΗΣΗ: — Σημειώνω κύριε Πρόεδρε, ότι είστε πάρα 
πολύ προσεκτικός στη διατύπωσή σας, παρά το γεγονός 
ότι βρισκόμαστε στον τελευταίο χρόνο πριν από τις 
εκλογές, και από το παρελθόν είχαμε συνηθίσει σε

πρόβλημα. Αυτό είναι ένα πρόβλημα δικαιοσύνης, 
το οποίο εμείς καλούμαστε να λύσουμε και θα  το 
λύσουμε.

Υπάρχιι τώρα το πρόβλημα της νομικής ιγκυρό- 
τητας, θάλεγε χάνεις, ορισμένων πτυχών του νόμου 
πλαίσιο. Καταλαβαίνεις φυσικό ότι 6< θα ήθελα ως 
κυβέρνηση, ως Πρωθυπουργός της χώρος, να  θέοω 
υπό αμφισβήτηση τη Δικαιοσύνη που είναι ένας 
θεσμός κρίσιμος για  τον τόπο. Ασφαλώς, πρέπει να 
είναι ανεξάρτητη και δεν μπορεί κανείς YO JKQQ¿|A~ 
βει στο έργο της. Αλλά υπάρχει κάτι, το οποίο θα 
ήθελα να πω:

Ό τα ν  χρΐντται ένας θεσμός που έχη περάσει από 
το κοινοβούλιο, που έχη  δηλαδή την έγκριοη της 
πλετοψηφίας τον ελληνικού λαού, η  σημαίνει 
α ϊτό ; θ α  πρέπει τα δικαστήρια, ειδικό αυτά παν 
κρίνουν θέματα συνταγματικότητας των νόμων, να 
είναι άχρως προσεχτικά, θ α  πρέπει να λάβουν 
υπόψη του: ό η  δεν είναι νομοθέτες. Και αν -  δεν 
λέω ό η  θα συμβεί -  αλλά αν πράγμαη υπάρξει 
τάση αχό  τη Δικαιοσύνη, είτε στ σχέση με το νόμο 
πλαίσιο, είτε σε σχέση με οτιδήποτε άλλο, να 
υποκατασταθεί η  Βουλή από τη Διχαστική Εξου
σία, πιστεύω ό η  θα υπάρξουν τεράστιοι κίνδυνοι 
και χωρίς κανένα λύγο. Γ ιαη και το να επέμβη η 
Εκτελεστική Εξουσία στο έργο τη : Δικαιοσύνης 
γενικότερα, είναι χαι αυτό μια επικίνδυνη πρακτι
κή. την αχοία πρέπει να αποφυγή. Α χό την άλλη 
μεριά, εάν η Δικαστική Εξουσία δεν αναγνωρίσει 
τα κυριαρχικά δικαιώματα τον λαού, τα  οποία 
εκφράζονται μέσα από το κοινοβούλιο, τότε, βέ
βαια, θα υπάρξει μία χατάσταση έκρυθμη, της 
οποίας δεν μπορώ να προβλέψω ακριβώς την 
πορεία -  και εύχομαι ειλιχρινά να μην υπάρξει 
τέτοιο πρόβλημα.

θ α  ήθελα να τονίοω ό η  οε οριομένες χώρες, 
όπως για  παράδειγμα στην Αγγλία -  πήρα ένα 
παράδειγμα -  το κοινοβούλιο είναι πραγματικά ο 
υπέρτατος θεομός. Δεν υπάρχει εκεί, όπως γνωρί
ζουμε. γραπτό Σύνταγμα, υπάρχει το κοινοβούλιο 
και η παράδοση. Βέβαια, σε άλλες χώρες, υπάρχει 
μια αυστηρή παρέμβαση -  δεν αμφιβάλλω -  της 
Δικαιοσύνης. Αλλά θέλω να  τονίσω ότι. στον τόπο 
μας ο  θεσμός της λαϊκής κυριαρχίας έχη  υποστεί 
πολλές επώδυντς εμπειρίες, μι δικτατορίες, μι 
παρεμβάσεις -  και έχουν γίνει παρεμβάσεις τρομε
ρές και στη Δικαιοσύνη, με συνθέσεις οι οποίες 
ήταν εκ του πονηροί·. Πρέπει, λοιπόν, να προσέ
ξουμε τη Δικαιοσύνη, να την προστατέψουμε αχό 
παρεμβάσεις του κράτους -  κι αυτό είναι κάτι το 
οποίο μπορώ να εγγυηθώ. Θέλουμε να είναι αντι
κειμενική η κρίση των δικαστηρίων χαι τη οεβόμα-
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ΕΡΩΤΗΣΗ. Κυρκ Πρόεδρε έχω μκ: enopio Γνωρίζατε 
το πραγματικό μέγεθος ίων προβλημάτων πον t i  
οπτμετυπϊζατε. πρι» σναλόβετε την κυβέρνηση;
Α . Παπανδρέου: Ό χ ι, ο ν η  εγώ, ούτε και οι

Βλέπε

κοινού πολίτη Δεν περίμενα, όχι, ούτε στον τομέα 
της διοίκησης, ούττ στον τομέα η κ  κοινωνικής πολι
τικής. σ ύ π  στον τομόα της Παιδείας, δ α  θα βρίοωα- 
με τέτοιου μεγέθους προβλήματα μη  τόση δυσκολία 
γ ια  την επιτυχή αντιμετώπισή τους. Είναι αλληλέν- 
δετά τα προβλήματα Πας να φτιάξεις τη δομή ενός 
νοσοκομείου, αλλά π ρ ίπ η  να ξεπβρασης τη γρα
φειοκρατία. Η γραφειοκρατία είναι κάτι πον πα γι
δεύει τους ίδιους τους δημόσιους υπάλληλους -  δε 
γεννιώνττιι γραφειοκράτες, γίνονται γραφειοκρά
τες. Και όπως βλέπεις, δίνουμε τη μάχη συγχρόνως 
σε όλα τα μέτωπα -  και στη διοίκηση και στην υγεία. 
χπι στην παιδεία Και βέβαια, ίσως το  πρότυπα τα 
οποία ακολουθούμε, να είναι πολύ πρωτοποριακά 
Αλλά κάποτε πρέπει να ’οθει η Αλλαγή Γιατί, αν 
απλώς γίνουμε διαχειριστές της κληρονομιάς  μας. 
τότε δεν άξιζε όλο αυτό τον αγώνα το Κίνημα, απλώς 
για να διαχειριστούμε την εξουσία 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Παρόλα αυτό, η επαοιρότητο τροφοδοτείται 
με άλλα θέματα, όπως δ ω ω ι ώ π ε .  Ένα από ο π ή  
εϊνοι το θέμα ίου εκλογικού νόμου, γύρω osó το οποίο 
σος κατηρογεί η αξιωματική αντιπολίτευση. ότι πότε να 
τον φτιάξετε »κομμένο και ραμμένο στο μέτρα σας», ενώ 
από την πλευρό της Αρκπερας, υπάρχει η εμμονή στην 
εφαρμογή της απλής κοι ανόθευτης αναλογικής. Υπάρ
χει »ovivo -μυστήριο» γύρω οκό τον εκλογικό νόμο;
Λ. Παπανδρέου: Οχι. κανένα και χαίρομαι γ ια  την 
ερώτηση. Έ να  μπορώ να διαβεβαίωση» τον ελληνικό 
λαό: Ό τ ι  δεν πρόκειται να προτείνουμε τίποτα νέο, 
το οποίο να είναι κομμένο και ραμμένο στα μέτρα 
μας, ή α ιις  προσωρινές ανάγκες του Κινήματος, γ ια  
να  έχει απόλυτο έλεγχο στη νέα Βουλή. Βεβαίως, τη 
θέλουμε την χληοψηφία, γιατί πιστεύουμε ό η  γνώ 
ση της πρόσφατης ιστορίας της χώρας μας -  και 
πρόσφατη ιστορία δεν είναι 
πρέπει να δει καν * 
γ η  σημαντικά Γ
χιχών κυβερνήσεων. Α ϊτό  πρέπει 
θέλουμε vu αντιμετωπίσουμε 
πρόβλημα. Εύχομαι ειλικρινή και 
ατό, κάνουμε ο ,τι είναι δυνατό για  να οτεριώοουμε 
από κάθε πλευρά τους δημοκρατικούς θεσμούς έτσι 
ώστε ακόμη και αδύνατες κυβερνήσεις να μπορυν να 
κυβερνήσουν. Αλλά παραμένει θέση μας -  και θέση 
δική μου -  ότι στην ιστορική αυτή περίοδο που 
διανύουμε πρέπει να κατοχυρώσουμε δύο πράγ- 
μιιτιι:

Πρώτο, πρέπει να κατοχυρωθεί η δυνατότητα κά
θε πολιτικής τάσης να είναι στο κοινοβούλιο. Αυτά 
αποτελεί όέομευαη δική μας. Δεν πρέπει να αποκλει
σθούν φωνές, θέσεις, τάσεις πολιτικές.

Από την άλλη μιριά. θα πρέπει, κατά κάποιο 
τράπο, να δκνκολυνθείη διαμόρφωση μιας βιώσιμη; 
κυβέρνηση;

Γ Γ ιιυτό το λόγο, πράγματι, μιλάμε για  αναλογική 
Kui τη διακρίνω turo την ενισχυμένη αναλογική, 
αλλά, μένοντας οτο πλαίσιο της αναλογικής, δ ι θέ
λουμε να πάμε στη ΒαΙμάρη Δε θέλουμε να πάμε οι 
μια κοντορτοχοίηση τον κοινοβουλίου, η  οποία θα 
μπορούσε να οδηγήσει οε κυβερνητικές αστάθειες,

Υπομονή να 
αλλάξουν πρώτα 
όλοι οι θεσμοί

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ε ιη κ  πει όπ  κατά τον τελευταίο χρόνο της 
θητείας σος, θα προχωρήσετε πλέον στην αντιμετώπιση 
των πρακτικών θεμάτων κοι άτι δεν θα έχουμε άλλα 
θεσμικό μέτρα Πιστεύετε ότι έχει ολοκληρωθεί το 
θεσμικό πλαίσιο που θέλατε;
Α . Παπανδρέου: Ό χ ι  εντελώς, ασφαλώς όχι. Πα
ραμένει ακόμη ανοιχτό το  θέμα των συνεταιρισμών 
των αγροτικο-βιομηχανικών, ή  αγροα χώ ν συνεται
ρισμών. Ό π ω ς  ξέρεις, η αντιπολίτευση έχει δη
μιουργήσει αρκετά προβλήματα γ ια  την ψήφιση 
αυτού τον νόμου. Ε ίναι πάρα πολύ σημαντικός. 
Και θα  έλεγα, ότι έχουμε αργήσει, θ α  ξαναγνρίσω 
όμως σ’ αυτό. Δεν άρχει το θεσμικό μέτρο. Ε ίναι 
βέβαια απαραίτητο, είναι προϋπόθεση. Αλλά για 
να  το  αξιοποιήσονν ο ι αγρότες μας χρειάζονται 
ειδικές γνώσεις, όπως και ηγετικά στελέχη. Και 
αυτό, σημαίνει λαϊκή επιμόρφωση σε μεγάλη κλίμα
κα γ ια  το πέρασμα των ιδεών τον συνεταιριστικού 
κινήματος, όπως σημαίνει ίσως χα ι ειδική εκπαί
δευση για ορισμένα στελέχη του αγροτικού κόσμον, 
τα οποία θα μπορέσουν να δράσουν επιχειρηματι
κά. Χρειαζόμαστε, δηλαδή, αγρότες επιχειρηματίες 
στη διοίκηση αυτών των οργάνων, αν πρόκειται να 
βγάλουν πέρα την αλλαγή, την οποία  στηρίζουμε, 
στην αγροτική οικονομία.

Εάν η αγροτική οικονομία δεν έχει παρουσιάσει -  
χα ι πιστεύω ό η  δεν έχει παρουσιάσει -  μεγάλη 
τεχνολογική ανάπτυξη σ ' αυτή τη περίοδο, συμπε- 
ριλαμβανομένης -και της θητείας της δικής μας 
κυβέρνησης, είναι ακριβώς γιατί σκοντάφτουμε σ’ 
αυτή την έλλειψη τον θεσμικού πλαισίου. Και όχι 
μόνο του θεσμικού πλαισίου αλλά και τη ; δημιουρ
γία ς στελεχών κατάλληλων γ ια  να  το αξιοποιήσουν. 
Βέβαια, αυτά είναι πράγματα που χρειάζονται 
χρόνο. Ελπίζαμε ότι μπορούσαμε να  τα  χάνουμε 
π ιο  γρήγορα, αλλά τώ ρα, με την εμπειρία που 
έχουμε, βλέπουμε πω ς απαιτείται χρόνος.

Πιστεύω, όμως, εξίσου, ό η  ο  αστικός συνεταιρι
σμός έχη  τεράστια σημασία στη χώρα μας. Ιδιαίτε
ρα για  τους μιχρομεσαίονς, ο  συνεταιρισμός αποτε
λεί τη διέξοδο, μία διέξοδο η οποία , πράγματι, θα 
ωφελήσει πολλαπλώς τη χώρα. Ο  μιχρομεοαίος. ο 
βιοτέχνης. δύσκολα μπορεί να  έχει πλήρη γνώση της 
αγοράς, πλήρη εξοικείωση με τις τεχνολογίες. Λόγω 
τον μεγέθους τον, δεν μπορεί να πετύχει οριομένες 
οικονομίες οτις αγορές τον ή στις τοποθετήσεις του 
στο εξωτερικό. Ά ρ α , ο  αστικός συνεταιρισμός, ο  
οποίος θα  δημιουργήσει έναν χόλο για  διάφορες 
ομάδες μικρομεσαίων, πιστεύω ό η  θα βοηθήσει 
π ά ρ α  πολύ την αναπτυξιακή πορεία της χώρας. 
Έ χουμε παρατηρηθεί σχετικά, ότι ο ι νέες τεχνολο
γίες. ίσως και οι π ιο  προχωρημένες, δεν αποτελούν

Ή θελα , όμως, εδώ. να  χω  και κάτι άλλο: Είναι 
πραγματικά ελπίόα μ ο υ - χα ι είναι ελπίδα όλων μας 
και στο Κίνημα και την κυβέρνηση -  πω ς οι 
εργαζόμενοι θα  χάνουν τη διάκριση ανάμεσα σε μια 
όποια κυβέρνηση συντηρητική της Δεξιάς και μια 
κυβέρνηση π ου  είναι σοσιαλιστική, τουλάχιστο στο 
μέτρο που παλεύει να αλλάξει τους θεσμούς. Η 
αλλαγή των θεσμών σε μια πορεία προς το σοσιαλι
στικό μετασχηματισμό είναι κάτι πολύ μακρόχρονο, 
έτσι ώστε να μπορεί κανείς να μιλάει για  μια 
σοσιαλιστική κυβέρνηση, χωρίς να καταλήγει ότι 
χα ι η κοινωνία και η οικονομία είναι σοσιαλιστι
κές. Ε ίναι μία μάχη διαρκής, μια πορεία προς το 
μέλλον. Και εκείνο το οποίο είναι απαραίτητο για 
την επιτυχία μιας τέτοιας πορείας, είναι να  συνει
δητοποιήσουν ο ι εργαζόμενοι και ο ι συνδικαλιστι
κοί εκφραστές τους, ότι εδώ γίνεται μια μάχη για τη 
βελτίωση των όρων διαβίωσης του εργαζόμενου, 
θ α  έπρεπε αυτή η  διάκριση να γίνεται. Και ιΐα 
ήθελα να προοθεαω, ότι σε μια τέτοια πορεία, θα 
πρέπει καθαρά συντεχνιακά συμφέροντα να επανε
ξετάζονται στα πλαίσια της γενικής πολιτική; χαι 
πορείας.

στε, αλλά, ταυτόχρονα, ζητούμε -  και θα μπορούσα 
να χρησιμοποιήσω και ισχυρότερο ρήμα α π ' αυτό -  
από τη Δικαιοσύνη να μην παραγνωρίσει το βασικό 
θεμέλιο του Συντάγματός μας, που είναι ότι όλες η  
εξουσίες πηγάζρυν από το λαό.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Το δεύτερο θέμα, κύριε Πρόεδρε, είναι το 
θέμα του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Υπάρχει μία 
ανησυχία, από μία πλευρά, ότι υπάρχει καθυστέρηση, 
ενώ οι αντίθετοι με το Σύστημα, δηλώνουν ότι δε θα τα 
βγάλετε πέρα. le  ποιο σημείο βρισκόμαστε κοι ποιες 
είναι οι προοπτικές αυτού του πολύ σημαντικού θεσμι
κού μέτρου, που έχει θέσει σε εφαρμογή η κυβέρνηση, 
Λ . Παπανδρέου: Ασφαλώς, είναι από η ς  πιο 
προχωρημένες κοινωνικές πολιτικές στον τομέα της 
υγείας, οε παγκόσμια κλίμακα. Και θα μπορούσε 
κανείς να πει, ό η  προχωρήσαμε, όχι με σιγανό, 
αλλά με γρήγορο ρυθμό, στην ποοαπαθαα να 
υλοποιήσουμε ένα πρόγραμμα. Αοφαλώ; υπάρχουν 
αντιδράσεις. Κι οι αντιδράσεις, φυσικά, οφείλο
νται στο οτι θίγονται ορισμένα επαγγελμαηχό, 
συντεχνιακά συμφέροντα. Αλλά, ας μην ξεχνάμε, 
ό η  για το μεγάλο αριθμό των γιατρών υπάρχει μια 
κατοχύρωση και μία ένταξη στην κοινωνική απο
στολή. Μία αλλαγή, δηλαδή, και του πνεύματος 
ακόμη της ιατρική; στην εφαρμογή της. Το ΕΣΥ 
βεβαίως κοστίζει. Αυτό, θα ήθελα να το τονίσω. 
Αλλά παρά τις δυσκολίες τις οποίες μπορεί να 
έχουμε για  να αντιμετωπίσουμε άλλες ανάγκες της 
χωράς -  όπως είναι η άμυνα, η παιδεία, η στέγη, η 
ανεργία - ,  παρά το γεγονός ό η  έχουμε να αντιμετω
πίσουμε. οχληρές επιλογές, πρόθεσή μας είναι να 
προχωρήσουμε το ΕΣΥ. Κι αυτό παρά το γεγονός 
Ατι το κόστος του είναι αρκετό σημαντικό. Βέβαια 
το ΕΣΥ, λύνει ορισμένα βασικά θέματα εργασιακής 
σχέσης, θα έλεγα, και τον τόπον των καθηκόντων 
που αφορούν τους γιατρούς, το ιατρικό επάγγελμά 
ή το ιατρικό λειτούργημα. Αλλά για  να αποδώσουν 
αυτά στην καθημερινή ιατρική περίθαλψη τον 
πολίτη, απαιτούνται, πέοα α χ  αυτή την υλοποίηση 
τον θεσμικού αυτού πλαισίου, kui ορισμένες σημα
ντικότατες δαπάνες και αλλαγές πολιτικής. Και θα 
αναφέρω ότι εδώ, στην Ελλάδα, έχουμε οι ι υρω- 
ηαικό επίπεδο το ιιεγαλύτερο αριθμό γιατρών, 
κατά κεφαλή. Ταυτόχρονα, όμως, έχουμε ιο  ένα

οικονομία μας σε θέση σήμερα να εκμεταλλευτεί τις 
δυνατότητες ο ι οποίες υπάρχουν για  σημαντικές αυ· 
ξήσεις εξαγυη αν, γιατί, όπως έχουμε πει κ ι  άλλη 
φορά, ο  βιομηχανικός τομέας χαρακτηρίζεται από 
μια στασιμότητα χα ι ένα μαρασμό. Παλεύουμε να 
βγούμε α π ’ αυτό αλλά δεν είναι εύκολο, απαιτεί 
διαρθρωτικές αλλαγές. Είναι κυκλικό φαινόμενο, 
είναι δομημένο μέσα στη σημερινή ελληνική πραγμα
τικότητα.

Λοιπόν, τι μπορεί να αυμβεί εάν προχωρήοοί'ΐα με 
ρυθμούς π ιο  γοργοί ς από τα πλαίσια της ΑΤΑ συν 
παραγωγικότητα, γιατί εφόσον υπάρξει αύξηση της 
παραγωγικότητας δέχομαι ότι μπορούμε κάτι παρα
πάνω να δώσουμε, χωρίς να ξεπεράσουμε τα  όρια. 
Γιατί, όπως είπα, οι άδηλοι πόροι είναι σημαντικοί 
αλλά δεν είναι ανάλογοι μ* εκείνους που θά ήταν αν 
δεν υπήρχε μια παγκόσμια κρίση. Εαν αυτή η έντονη 
ανάκαμψη χα ι αυτή η αύξηση της ζήτησης οδηγή
σουν σε μεγαλύτερο χαι πιο εντυπωσιακό άνοιγμα 
οτο εμπορικά ισοζύγιο, στο ισοζύγιο εμπορικών συ
ναλλαγών, τότε πιθανώς θα έχουμε κάποια δυσχέ
ρεια, την οποία δεν έχουμε οήμι ρα -  χα ι αυτό είναι 
κατόρθωμα, πιστεύω. Δεν προβλέπω τέτοια δυσκο
λία -  αλλά προσπαθώ να εξηγήσω γιατί πρέπει να 
’μαστέ προσεχτικοί και γιατί αυτό είναι ευθύνη του 
κάθε Έ λληνα πολίτη. Για να εξηγήσω ποια  είναι η 
αυστηρή λογική του πράγματος Οα έλεγα πω ς μια 
αύξηση του πραγματικού εισοδήματος, πέραν ορι
σμένων ορίων, σημαίνει αύξηση του τμήματος εμπο
ρικών συναλλαγών. Δεδομένης της σχετικής στασι
μότητας των άδηλων πόρων, uuro σημαίνει αύξηση 
του ελλείμματος του ισοζυγίου πληρωμών, Λυτό 
καλύπτεται με δυο τρόπους: Με την εισροή κεφαλαί
ου για επενδύσεις, γ ια  αγορές, για οτιδήποτε και το 
υπόλδιπο, με δανεισμό.

Η Ελλάδα σήμερα βρίσκεται ασφαλώς οι χολή 
θέση, οε σχέση με πολλές χώρες, ακόμη και ευρωπαϊ
κές, σ ' ό,τι αφορά στο μέγεθος του εξωτερικού της 
χρέους. Δεν υπάρχει πρόβλημα δανειοληπτικής ικα
νότητας της χώρας μας. Αλλά αυτό δεν υπάρχει 
ακριβώς γιατί τηρούμε ορισμένους κανόνες. Και ο 
μεγάλος χίνδυνος είναι στην εξάρτηση της χώρας 
μας. Ό π ω ς  γνωρίζεις άριστα και γνωρίζει, ελπίζω, 
και η μεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού, υπάρ
χουν διεθνείς οργανισμοί όπως είναι το Διεθνές 
Νοιιισιιατιχό Ταμείο όπως είναι ο ΟΟΣΛ, οι οποίοι

προεκλογικές περιόδους, να έχουμε υποσχέσεις. Δεν 
το φοβόσαστε αυτό;
Α. Παπανδρέου: Ελιχρινά χαίρομαι που το παρα
τηρείς αυτό. Αυτή είναι η διαφορά μας απο τις 
προηγούμενες κυβερνήσεις, θέλω  να διαβεβαιώσα» 
τον ελληνικό λαό, ότι δεν πρόκειται να αποχρύφον- 
με ΟποιοΛήποτε στοιχείο πον αφορά την πραγματι
κότητα, απλώς για  να κερδίσουμε τις εκλογές, θ α  
ήταν υποκλοπή της ψήφου ίου ελληνικού λαού. Ο 
λαός, πιστεύω μας θέλει στην πλειοψηφία τον. θ α  
πρέπει να μας ψηφίσει για  το έργο μας, καθώς χαι 
για  το πρόγραμιια που έχουμε για την επόμενη 
τετραετία, στηριζόμενος στην πραγματικότητα και 
γνωρίζοντας την πολιτική μας, η οποία εγγυάται 
την οικονομική υγεία της χώρας και δεν υποθηκεύει 
το μέλλον της. Και πιστεύω ειλιχρινά ότι θα 
υπάρξει λαϊκή ανταπόκριση, πράγμα που σημαίνει 
βέβαιοι:, ότι θα  έχουμε φτάσει σε ένα σημείο 
πολιτικής ωριμότητας που θα είναι ζηλευτή, οε 
οχέάη με το τι συμβαίνει αλλού.

Κυρίαρχος 
%τ. 4  σε όλα

είναι ο λαός
μόνο ι  αεταπία, αλλά 

φις \ μ  λίγο μαχρνττρα -  δημιουρ- 
προβλήματα στη διαμόρφωση σνμμα- 

να ίο δούμε αν 
έντιμα το ελληνικό 

ιως ιίνα ι γνω

Οι προοπτικές ' 
για αυξήσεις 
πέρα απ' την ΑΤΑ ΕΡΩΤΗΣΗ: θα ήθελα να δούμε κύριε Πρόεδρε δύο 

θέματα, το οποία θεωρυ ότι βρίσκονται οε κρίσιμο 
σημείο. Το ένα το θέμα είναι της Ανώτατης Παιδείας. 
Οριβκόμοστε μπροστά οε μια φοιτητική κινητοποίηση, 
μια συσπείρωση καθηγητών και μια επίθεση τπς Δεξιός, 
ενώ cnÍRtiroi η συζήτηση για το νόμο πλαίσιο. Πώς 
βλέπετε τη διέξοδο απ' αυτή τη νέο όξυνοη;
Λ. Παπανδρέου: Είναι βεβαίως ένα τεράστιο πρό
βλημά Ας ξεκινήσω λέγοντας, πως σε ό,τι αφορά το 
εισόδημα των καθηγητών, πράγμαη έχουν δίκιο 
που ε·ν*«ι ενοχλημένοι και ζητούν βελτίωοη Θάλι - 
γα  τη λέξη αδικούνται. Στα πλαίσια της σημερινή; 
ιλληνιχη; κοινωνίας και οικονομίας, ο  καθηγητής 
θα ίπρι π ι να έχει πιιφώς ανώτερο βιοτικό επίπεδο 
tur ovio  που του ηροοφέριτιιι. Και οπωσδήποτε 
(Ια το αντιμετωπίσουμε. Την ακριβή μορφή του δι 
Οα την προσδιορίσω εγώ. Έ χει ήδη αρχίσει, νομί
ζω. να διαφαίνεται ποια  Οα είναι προς το παρόν η 
λύση κοι δεν υπάρχει καμία αμφιβολία, ότι μέοα οι 
ένα ορισμένο χρονικό διάστημα -  μπαίνουμε και 
ατη δεύτερη τετραετία -  αυτό θα έχει τελείω; 
αντιμετωπιοθιϊ. Αλλά δεν είναι εκεί ιο  δύσκολο

ΕΡΩΤΗΣΗ: Μια και ανοφερόμασεε στους εργαζόμενους 
και στο συνδικαλιστικό κίνημα, τι μπορούν να περιμέ
νουν φέτος οπό πλευράς εισοδηματικής πολιτικής; 
Υπήρξε αύξηση της παραγωγικότητας τέτοια, που να 
επιτρέπει καλύτερες παροχές;
Λ. Παπανδρέου: Δεν θα ήθελα να προχαταλάβω 
τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι
κών, ο  οποίος, φυσικά, δεν χάνει μόνος του τον 
προϋπολογισμό. Είναι κύριο θέμα χα ι της κυβέρνη
σης χα ι τον Κινήματος η εισοδηματική πολίτικη. 
Μπορώ όμως να  πω  μερικό γενικό πράγματα:

Το πρώτο ε ίν α ι» κι αυτό θα πρέπει να τονιστεί · 
ότι είμαστε η μόνη χώρα στην Ευρώπη, η οποία, 
μέσω της Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμο
γής, χάνει κάθε δυνατή προσπάθεια για  να συντη
ρήσει το πραγματικό εισόδημα τον εργαζόμενου. 
Βέβαια υπάρχει μια καμπύλη, γ ια τ ί αυτό που 
εξασφαλίζουμε απόλυτα στους χαμηλόμισθους, δεν Συνέχεια στη Σελ. 22

rÀYPlO ΣΤΑ ΝΕΑ; Το δεύτερο μέρος της βαρυσήμαντης auvèvTcuEnc του πρωθυπουργοί! Α. Παπανδρέου


